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Panaszok a vasút ellen.
Hogy mit jelent az ország gazdasági 

életének szempontjából a vasút, azt csak 
akkor láthatjuk igazán, ha úgy mint most 
is a vasutak teljesítő képessége kezd cső­
döt mondani Rengeteg a panasz mosta­
nában a vasul ellen ügy az áru, mint a 
személyszállítást csak a legnagyobb ké­
sedelemmel tudja különösen a Magyar 
államvasut lebonyolítani. Nincs elegendő 
vasúti kocsi. Az egyes állomások beren­
dezései primitívek, nem felelnek meg a 
forgalom igényeinek. Ott, ahol két sín­
párra volna szükség, egyetlen sínpáron 
bonyolítják le a tulon-tul megnövekedett 
forgalmat.

Gazdasági életünknek minden érdek­
képviseleti szervezete felzudult már a 
vasúti mizériák ellen, a Magyar állam­
vasutak vezetői is érzik a tarthatatlan 
helyzet súlyát, de bizony a bajokon se­
gíteni egyszerűen nem lehet.

Nem lehet segíteni, mert a vasutak 
fejlesztése nem egy két pillanat alatt el­
végezhető munka, hanem évtizedekig tartó 
okos fináncpolitikát igénylő hosszas pro­
cesszus, amelynél minden érdekelt té­
nyezőnek olyan összhangzatos munkál 
kell végeznie, mint az óramű gépezeté­
nek. A mi nézetünk az, hogy a mos­
tani bajoknak nem annyira a rossz gaz­
dálkodás, mint inkább az előrelátás 

hiánya volt az oka. Azok, akiknek fel­
adata lett volna a vasutak tartós és fo­
kozatos fejlesztése, nem számítottak arra, 
hogy a magyar közgazdasági élet amúgy 
hirtelenében magára tudja ölteni a nyu- 
gateurőpai, sőt amerikai modern formá­
kat, illetőleg ruhákat. Most per.-ze, ami­
kor kétségtelenül beigazolódik, hogy a 
vasutak teljesítő képessége nincsen arány­
ban gazdasági életünk fellendülésével, 
kétségbeesetten iparkodnak valahogy javí­
tani a mostoha viszonyokon. Az ered­
mény azonban vajmi csekély. A panasz 
nap-nap után több és vannak e pana­
szok közölt olyanok is, amik arra enged­
nek következtetni, hogy a vasúti appara­
tus nemcsak technikai berendezésében 
tökéletlen, de igen sok tekintetben töké­
letlen, különösen a vasúti személyzet 
munkáját illetőleg,

Csak egyetlen dolgot említünk, ami 
beigazolja ezt az állítást, a »Hangya* kö­
telékébe tartozó fogyasztási szövetkezetek 
kerületi értekezletein a falusi szövetkeze­
tek vezetői nemcsak amiatt panaszkod­
nak, hogy az áruszállítás igen lassú, 
hanem amiatt is, hogy a vasutakon igen 
sokszor hiányosan, megdézsmálva érkez­
nek rendeltetési helyükre, különösen az 
élelmiszerek. A lisztes zsákokat kirágják 
állítólag a vasúti patkányok, de ezek a 
patkányok oly csudálatos kulturérzék- 
kel vannak megáldva, hogy mindig a 

nullás liszt zsákjára találnak rá, a 6—7-es 
lisztet egyszerűen megvetéssel mellőzik.

Különösen szeretik a vasúti patká­
nyok a szalámit s erre rátalálnak még a 
legjobban leszegezett ládában is, arra 
azonban gondjuk van mindig, hogy a 
felfeszitett ládát újra visszaszegezzék. 
Csodálatos módon még az alkoholizmus 
is dúl a vasúti patkányok körében, na­
gyon szeretik különösen a sörösládák 
tartalmát megdézsmálni, de nem vetik 
meg a bort, sőt a szeszt sem. A fogyasz­
tási szövetkezetek országos központjának 
pincéjébe egy év alatt ezernél több olyan 
hordó érkezett vissza, amelyet útközben 
kifúrtak, mégpedig hogy a dézsmálást 
észre ne vehesse a címzett, előbb az 
abroncsot verték le a hordóról és az 
abroncs helyén fúrták meg.

Mikor aztán a hordóból egy-két litert 
sikerült a patkányoknak kiszívni, az ab­
roncsot újból visszaverték a hordóra. 
Egyszeri megpillantásra nem is lehetett 
észrevenni a hordó sérülését, csak mikor 
a kádármühelybe visszakerült, akkor 
látta arra illetékes szakember, hogy bi­
zony a hordót kifúrták.

Az ilyen panaszok szomorú fényt vet- 
nak a vasutak személyzetére.

A mi nézetünk szerint a vasúti lopá­
soknak legfőbb indoka a nap-nap után 
fokozódó ínség, a drágaság, a viszonyok 
mostohasága, amely amint tudjuk, másutt
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Ősz.
Boér Margit

Csúnya, ködös, őszi az idő. M t csinál az 
ilyen szomorú időben egy magamíorma öreg 
lány. Talán emlékezik, rég elmu t és vissza 
nem hozható dolgokra, talán örömet és csön­
des megelégedést egykori tettei, magatartása, 
elhatározásai miatt. Ki tudja, mi mindenről 
gondolkozót egy öreg lány az árva, szomorú, 
hosszú napokon át.

Eszébe jut a tavasz, mikor még csupa re­
mény és Ígéret volt az élet A nyár, mikor 
még hinni tudott a gyümölcs épségében, a vi­
rág illatában és el sem hitte volna, hogy el­
hervad a virág és a gyümölcsöt kikezdi a fé­
reg. Az ősz aztán rendre hozzászoktatja ehhez 
,s> a borongós, csapadékos, szeles napok szemei 
elé tárják a kétségtelen igazságot. A fehér és 
néma tél már csak az emlékezésé. Ep így si­
multak el a lázongó lélek fájdalmai, mint a 
hóval befutt, egyforma ut, ép ilyen fehér gon- 

20 százalékkal olcsóbb úri ruha beszerzési forrás.
Ha finom szövetből készült divatos és modern szabású ruhát sztret 

viselni olcsón, sétáljon el

Darabont Gyula „TS ‘Z?
termébe, Páris-u. 12. sz. alá, vagy hívja fel 980 sz. telefont, 

dolatvilágu k, mint a hamvas földtakaró. Egy 
egy nehezebben elmosódó emlék nyoma már 
csak úgy látszik meg a lélek simmaságáo, mint 
az a esik a csillogó havon, amit a széles fa- 
talpu parasztszánkók húztak végig rajta.

Igen, már csak ilyen gyönge nyoma van 
az egykori nagyon tájó sebeknek Es a lélek 
most már o yan ingadozó, o'yan könnyen ve­
zethető, olyan semmiséggel kielégíthető.

Az ember, míg tia al, könnyen neki megy 
olyan váila'kozésoknak, piknik merészsége fö­
lött öreg korában bámulva tűnődi« el. Mint 
gyermeknek, még n ncs fogalma sem az élet­
ről, mint öreg embermk már nincs kürdelme 
az élettel, mert szinte kivétel nélkül megszerzi 
mir.d<nki a gondtalan véget. D- ami eközben 
van, amig a tudatlan gy> rmekkortbl eljut a 
biztos jövővel és csöndes véggel megalapozott 
pozícióig, addig a legszebbeknek mondott évek 
alatt mennyi küzdőmben, reménytelenségben, 
elkeseredésben és lemondásban van része. Hány 
szór keli lemondani .'•otág álmodott dolgokról, 
hányszor sajátkezűig bontai i szét a tagyogó, 
színes légvárakat háry-z < *<ét-egbeesni. Ez az 
oly szépnek, rózsádnak vígnak e* min ig visz-

szasóhajtott ifjúságnak a valódi képe. A küz- 
I ködés, testi-lelki tusakodások között észre sem 
1 sem vesszük, hogy mit vesztettünk, csak a 

csöndes, megnyugodott öregséget látjuk, amit 
nyertünk.

Es ez az igazi nyereség az egész éle­
ten át.

Az öregség, mikor már nem bántanak vá­
gyak, álmok, remények és gyönyörűnek, szivár- 
váoyosnak tudjuk látni a múltat. Nem kell már 
aranyos fényben tündöklő naplény, nem köve- 
vetelünk rózsaberkeket, lágyan suttogó esti 
szellőt.

Megelégszünk a szürke, egyforma napok­
kal, az egykori virágerdők helyett egy cserép 
halvány szobanövénynyel.

Csak köd ne volna. Ilyenkor tisz:án lát­
juk a meghozott áldozat hiábavalóságát, az ér­
tékek talmi fényét és megszólal lelkűnkben a 
kérdés miért volt mindez?

A köd lassan oszladozni kezd, a látkör 
szélesebb és előbukkan jobra balra egy-egy 
kis piros fedelű, fehér falu házacska, melynek 
kéményéből Ion hán száll elő a füst és la-san 
elegyedik el a halvány, áttetsző köddel. Már

rn ri azett an mellé-utcában ez a különben teljesen modernül bereu- 
der-tt divan rém, hopv vevőit olcsón és jól szolgálhassa ki. QllS flktá- 
fanba megérkeztek a legjobb gyártaínje angol, fraeczla, skót és hazai szövetek, 
double felöltő és divat aellenykelmek bérén 1 zkedés-^m olyan, hogy a ii-g- 
keuyz-.-tbu ule t is kielégíthetem. Műhelyemet és mintáimat bárki 
ve elkény-zer nélkül megtekintheti. Elsőrendű munkaerők. Vi 
dékre mintát küldök, es-tl-g egy jói álló viseli öltöny bz-kmdé-e elég, 
erről ujja készítek. Hitelképes egiéeekaek és tlszMselckeek részletre Is



2 TISZÁNTÚL 1911. november 29.

is nagyon könnyen csinál a szegény 
emberből vétkező embert. Hozzájárul 
még ebhez az, bogy a vasutasoknak — 
vagy talán inkább az ott dolgozó nap­
számosoknak — bőven is van alkalmuk 
ilyenfajta bűnökre.

Millió és milliónyi értéket biznak 
nap-nap mellett a vasútra, amelyek saj­
nos, kelleténél hosszabb ideig feküdnek a 
túlzsúfolt raktárakban, kelleténél hos­
szabb ideig vesztegeltek nyitott, vagy 
legalább is könnyen nyitható vasúti ko­
csikban.

A közmondás szerint is az alkalom 
szüli a tolvajt. Ezeket a bajokat kellő 
tapintattal, bölcseséggel és elegendő hu­
manizmussal lehet tehát gyökeresen or­
vosolni.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, aovember 28.

Elnök: Návay Lajos.
Az elnöki előterjesztések után, napirend 

előtt
Polónyi Géza kifogásolja, hogy a bel­

ügyminiszter eltávozik akkor, amikor tárcáját 
tárgyalják s képviseletével Jakabffy Imre állam­
titkárát bízta meg. Az a meggyőződése, hogy 
a Ház akkor tenne a leghelyesebben, ha a 
belügyi tárca tárgyalásának folytatását elha- 
lasztaná addig, mig a belügyminiszter vissza­
érkezik.

Székely Ferenc igazságügyi miniszter 
nem fogadja el Polónyi indítványát és kijelenti, 
hogy a felelősséget ő vállalja. (Helyeslés 
jobbról.)

Benedek János szivesen honorálja az 
igazságügyi miniszter felszólalását, azonban 
megjegyzi, hogy Polónyi aggodalmait ő is 
osztja.

Návay Lajos elnök megjegyzi, hogy ő 
kötelességét teljesítette akkor, amikor bejelen­
tette, hogy a belügyminiszter betegségének 
helyreállítása végett eluiazott és helyettesül 
belügyi államtitkárját bízta meg s kéri a Házat, 
hogy a további polémia mellőzésével folytassák 
■ vitát.

nem érzi az ember oly nagyon az eihagyatott- 
ságot, nagy könnyebbségre van a tudat, hogy 
közel hozzánk élő, pihegő, meleg testű embe­
rek vannak.

Emberek, kiktől jön minden rossz és 
minden jó. Kik megbántanak és megkérlelnek, 
rágalmaznak és dicsőítenek, sárral megdobál­
nak és bünbánattal összecsókolnak.

Hiába, ilyen ellentétes anyagokból va­
gyunk alkotva és szemrehányást sem tehetünk 
a vétkezőknek, mert érezzük, hogy magunk 
sem vagyunk jobbak. Mikor lesütött szemekkel 
remegő szájjal, vezeklő bünbánattal jönnek te 
lénk, annyira emberi minden mozdulatok, hogy 
hajszálig csak saját magunkra ismerhetünk 
bennük,

Lelkünk megenyhül az igazság hirtelen 
átvillanásától, szivünk megbékül és megint a 
régi egyhangú, de megelégedett teremtések 
leszünk. Elfelejtjük a régi szomorúságokat, fáj­
dalmakat, hiszen eltűnt a köd és olyan ked­
vesen süt megint az őszi nap.

Polónyi Géza a házszabályokhoz szólva, 
megjegyzi, hogy elnöknek nincs joga ahhoz, 
hogy érdemleges nyilatkozatokat tegyen. (Óriási 
zaj jobbról. Rendre kiabálások.)

Návay Lajos elnök ismételten kijelenti, 
hogy a házszabályok 253. szakasza alapján 
megengedhetetlennek tartja, hogy a Ház olyan 
indítványt tárgyaljon, amely előre bejelentve 
nem volt s kijelenti, hogy most a beliqyi tárca 
tárgyalására tér át a Ház.

Polónyi Géza (közbeszól): Ez konfiská- 
lása a képviselők jogának. (Ellentmondások 
jobbról.)

Hock János polemizál Szmrecsányi teg­
napi beszédével s kéri a Házat, engedje meg, 
hogy a tárgytól is eltérhessen. A Ház ezt meg­
engedi. Ezután megemlíti, hogy ha Szmr- csányi 
a kormányt támadta volna, akkor nem lett 
volna észrevétele a beszéd ellen már csak el­
lenzéki pártállásánál fogva sem. Azt mondja 
Szmrecsányi, hogy a fővárosi törvényhatóság 
többsége zsidó, hát ez nem áll, mert a demok­
raták között keresztény is sok van.

Huszár Károly (közbeszól:) Vaka.d meg 
a zsidót megtalálod a demokratát. (Zaj minden 
oldalon.)

Hook János folytatja beszédét s kijelenti, 
hogy álljon Huszár a főváros népe elé s csi­
náljon ott propagandát, ne itt a Házban csinál­
jon hangulatot elvének. (Zbor^y Pe.ő Sándor­
ral polemizál. Az elnök figyelmezteti őket.)

Zboray Miklós: Pető akarja konfiskálni a 
jogomat.

Hock János: Csak hogy nem én vagyok 
Pető (ór ási derültség.) Elismeri, hogy a fővá­
ros területén igen sok a nem kívánatos egyén, 
ez azonban a kormány hibája, mert a határ­
rendőrséget kellene utasítani arra, hogy ezeket 
a kivándorlókat ne engedjék be a határon 
Megemlítette Szmrecsányi, hogy 1906-ban 14.000 
zsidó vándorolt be a fővárosba. Kérdi, honnan 
vette az adatot ?

Szmrecsányi közbeszól: Privát értesü­
lésből. (Derültség.)

Hock János kijelenti, hogy a Galíciából 
bevándorolt egyének nem mind zsidók azok 
szegény téglagyári munkások, akik az ő hívei 
és nem engedi, hopy a zsidó rabbi kisajátítsa 
őket magának. (Óriási derültség.) A Gárarss 
adroinisztraciójáinak revízióját sürgősnek tartja, 
s kijelenti, hogy ismeri pártja hangulatát s 
tudja, hogy egy ilyen javaslatot azonnal meg­
szavazna ő is, pártja is. Sürgeti a virilizmus 
eltörlését. Hozzájárul Szmrecsányi határozati 
javaslatához, azonban nem várja attól a főváros 
törvényhatósági életének a javulását. Ha más 
többség jönne, ez se volna jobb, legfeljebb a 
kutya volna más, de a nyakravaló ugyanaz 
maradna. (Nagy derültség.)

Hock János a fővárosi esetekről beszél.
Vázzonyi Vilmos védelmébe veszi a fő­

várost Szmrecsányi támadásával szemben.
Az ülés vége 2 órakor.

Beöthy László Hoaszupályíban. A 
hosszupályii kerület munkapárti jelöltje Beöthy 
László hir szerint vasárnap leutazik a kerületbe 
és ott beszédet fog tartani. Beöthy László 
leutazása azonban még nem egészen befejezett 
dolog. Ellenjelöltje a Justh-párti Búza Barna 
tegnap Debrecenbe utazott és csütörtökön 
megy Nagy'étára programbeszédát elmaid m i- 
A kerületben különben a lehető legnagyobb 
csend és nyugalom uralkodik.

Bare a drágaság ellen.
— Hajdan és most. —

Biharvármegye levéltárában őrzött adatok alapján 
irta: Makay István.

II.
Említettem cikkem I. részében, hogy 1853- 

ban Biharmegyében nagy marhavész volt, amely 
azonban 1854-re ha nem is szűnt meg egészen 
de minimumra szállott alá. Ez volt az oka 
annak, hogy 1853 ban a marhahús ára (bár 
csak 1—2 kr.-ral emelkedett.

Ezen alkalommal — gondolván, hogy a 
marhavész megszűntével szivesebben adnak 
a pálinkáért — Svammel György, az élesd! 
uradalom haszonbérlője 1854 jun. 23 án az 
iránt folyamodik az élesdi főszolgabíróhoz, 
hogy úgy itce (mai mértékünk szerint 7 deci­
liter) szilvapálinkát 20 pengő krajcár (ma 
is 20 krajcár) helyett 22 pengő krajcárért ad­
hasson.

Indok gyanánt azt hozza fel, hogy ő 16 
kr.-ért veszi a pálinkát, 1 krt. fizet minden 
itce után a csaposnak, a hordóban beszárad 
egy része (bár száradt volna be az egész!; 
azután meg költsége is van a szállításnál, ki­
mérésnél stb. így ha 2 kr-ral nem adhatja 
itcéjét drágábban, föltétlenül ráfizet az üz­
letre.

A szolgabiróság azonban 2 kr. emelkedést 
nem engedélyezte s csodák csodája, a vendég­
lős még sem ment tönkre. Ellenben a 20 kr.-os 
pálinkától is voltak olyan csinos verekedések, 
hogy ezen időbeli bűnügyi iratok jó része 
ezekkel van tele. Azt hiszem, hogy a pálin­
kára nem a vendéglős, hanem a tekintetes 
és nemes vármegye fizetett rá a sok rabtanási 
költséggel.

Hogy mily éber figyelemmel Őrködött a 
ha óság ezen időben a polgárság anyagi érdeke 
felett, mutatja a Pongrác Ferenc cs. kir. fő­
szolgabíró által 1853. nov. 1-én jóváhagvott 
vendéglői árjegyzék, amelyban az összes — ki­
árusítás alá kerülő — ételek és italok árai 
hivatalosan meg vannak állapítva (tehát nem­
csak a szobaárak).

Az alábbiak ezt mutatják (pengő krajcárba 
átszámítva).

Egy adag leves 45 kr.
» » marhahús 9'— »
» » vastagétel 16 5 »

Tészta vagy becsinált 18'— »
Pecsenye 18"— >
Saláta 9-— »
Kenyér 3’— »
Egy csésze tejes kávé 15— <

» » fekete » 9— »
» » csája 24— »
» » puncs 30'— »

Egy szál miligyertya 15 — »
* • fagyi?yugyertya 6— »

Egy szoba 60'— »
Egy személyre ágy 18— »

» fűtés 21 — »
Egy itce óbor 18 — »

» » ujbor 7-— »
Ópálinka 60— »
Ujpálinka 29 — >
Egy adag 5 font széna 6 — »

» » zab 21— >
Alláspénz egy darabtól 3'— »
Alláspénz egy szekértől 3’— »

Ne felejtsük, hogy ezen évben nagy drá­
gaság volt a marhavész miatt.

Minthogy 1854 ben — amint már emlí­
tettem — a marhavész megszűnt, va?v leg­
alább is erősen szülőiéiben volt, az 1854. évi 
1744. sz., (1854. julius 10.) rendelet az élesdi,

Veiszlovits Adolf és Fia
cég „Concordia Entreprise des Pompes Fnnébres“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT.1

Az 1858. év óta fennálló vállalat jóakarata 
pártfogását és támogatását uj otthonában is 
kóá kiváló tisztelettel Velszlovita Lajos.
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oagybáródi és mezőtelegdi venséglőkben az
árakat következőleg állapítja meg

Egy egész ebéd 5 tál ételből 24 — kr.
Egy egész ebéd 4 tál ételből 18— »
Egy részlet leves 2— »
Egy adag hús 2 mártással 5 — »
Egy adag vastagétel feltéttel 9 — »
Közönséges tészta 5 — »
Finom liszlü tészta 6 — »
Élesztős tészta T— »
Egy adag marhahús pecsenye 5 — »
Egy adag bárány pecsenye 5 — »
Egy adag borjú pecsenye 6— >
Fél rántott csirke 9 — »
Fél paprikás csirke 8— »
Saláta 3 — »
Saláta öntve tojással 4 — »
Fehér kenyér 1— <
Barna kenyér 1— »
Fehér kávé kenyérrel 6— »
Egy ágy tisztán áthúzva 6— <
Egy adag széna (5 fontos) 3 — »
Egy véka zab 120 >

E rendeletben megállapított árak ellen a
vendéglősök tömegesen feliátadtak s kijelen­
tették, hogy ők ezen árak mellett föltétlenül 
megbuknak, vagy világgá lesznek kénytelenek 
futni. Indoknl felhozták, hogy a zsir itcéje 40 
kr, a búza köble 34 frt, a liszt mázsája 50 
frt, egy pár szép csirke 48 kr. — az ő állí­
tásuk szerint. Azt kérték tehát, hogy legalább 
2—3 kr.-al emeljék az árakat.

A szolgabiróság azonban hajthatatlan 
maradt, sőt a közölt árjegyzék kifüggesztését 
rendelte el.

Es a vendéglősök nem buktak meg, sem 
Amerikába nem vándoroltak ki. Sőt, sőt. Hogy 
milyen jól ment az üzlet, azt ismét a tekinte­
tes és nemes vármegye mondhatja meg. O 
fizetett rá ugyanis a biráskodási és börtönö- 
zési költségekkel.

FLEGMÁIT
aj áruházát 
megnyitotta,

melynek megtekintésére a 
n. é. közönséget tisztelettel meghívja.

13 K 50 13 K 50
Urak figyelmébe!

„THE ROOSEWELT SCHOE“ 
férfi box fűzős, gombos, rendes 
vagy amerikai alakban
kitűnő minőségű 
Goodyear weit készítés 
13 korona 50 fillér 
kapható. —.. - Egyedüli raktár

REICHARD áruháza
ezégnék

13 K 50 13 K 50

A poaaonyi egyetem Pozsonyban nem 
’»dnak hova lenni az emberek a boldogságtól, 
hogy egyetemet kapnak. A törvényhatósági bi­
zottság tagjai közt mozgalom indult meg, hogy 
Rróf Khuen Héderváry Károlyt szombati igére 
fáéit díszpolgárrá válasszák. Az Országos Bírói

l
és Ügyészi Egyesület, amely elhatározta, hogy 
bírák és ügyészek egyetemi hallgató-fiai szá­
mára internátust létesít az uj egyetem székhe­
lyén, már érdeklődött aziránt, hogy Pozsony 
alkalmas volna e egy száz benlakóra tervezett 
imernátus létesítésére. A város áldozatkészsé­
gétől függ, hogy az internátus létesülhet e. Egy 
pozsonyi napilap felhívást intéz a lakossághoz, 
hogy hatalmas küldöttség tisztelegjen a király­
nál és fejezze ki a város köszönetét.

Városatyák választása.
A pártok hivatalos jelöltjei.
A vasárnapi városatya választásra mindkét 

párt erősen készül.
Tudvalevőleg mindhárom városrészben 

efcregy törvényhatósági bizottsági tag helye 
vár betöltésre. Várad Olasziban a Tanai Gusz- 
táv, Várad-Velencén pedig a Pucks Mór fő­
rabbi halálával, Várad-Újvároson pedig a Stctt- 
ner István 'gondnoság alá helyezése folytán 
megüresedett helyekre választanak ezúttal.

A munkapárt és a 48-as párt között meg­
kísérelt paktum nem sikerült, mert a munka­
párt a bárom helyből kettőt a párt jelöltjének 
követelt s egy helyet hagyott volna a 48-as 
pártnak, viszont a függetlenségi párt hivatko­
zott arra, hogy Tanay Zsigmond és Stettner 
István a 48-as párthoz tartoztak, tehát az ed­
digi arány fentanását követelik.

Tegnap este volt mindkét pártban a vég­
leges jelölés.

A munkapárt ülését a Kereskedelmi Csar­
nokban tartották.

Várad Olasziba tudvalevőleg még szomba­
ton jelölték Ssmaesenka Ernőt, a nagyváradi 
városi vasút igazgatóját, a szabadkőműves pá­
holy tagját.

Hosszas tanácskozás után tegnap a másik 
két kerületre is megállapodásra jutottak és a 
várad újvárosi kerületre Kováes Kálmán mü- 
asztalos», egyik előkelő iparost, Várad-Velen- 
cére pedig a sok önjelölt közül Gróst Géza 
fakeresktdőt jelölték.

A függetlenségi párt jelölését sokkal sze- 
r encsésebbnek tartjuk, különösen Olasziben és 
Velencén.

Olasziban a 48-as párt Láng József nyomda- 
tulajdmost és könyvkereskedőt jelölte, aki 
edd gi működésével a polgárok elismerését 
érdemelte ki.

Újvároson Zboray Gyula jónevű iparos, 
míg Velencén dr Kaeay Kálmán a párt jelöhje. 
Kazay népszerűségével szemben alkalmasabb 
jelöltről gondoskodhatott volna a munkapárt, 
ha győzni akar.

Caal A doa pótlók a polgári iskolai 
t a naze mély cetnek. Az állam tervbe vette, 
hegy a gyermekivel biró állami tisztviselők és 
alkalmazottak részére, a gyermekek számának 
megfelelő pótlékot ad. A nagyváradi községi 
elemi iskoláknál szolgáló tanitók már benyúj­
tották kérvényüket, hogy a város részükre, a 
drágasági pótlékon felül, 15 százalék családos i 
pótlékot adjon. A községi polgári iskolák tan- 
azemeiyztte tegnap hasonló kérvényt nyújtott 
be a városhoz, amelyben kérik, hogy ■ csa­
ládos tanerők réstére az államhoz hasonló mér­
tékben szavazzon meg családos-pótlékot.

ÚJDONSÁGOK.
* Püspökök eskütétel«. Hassen Vazul 

és gr. Mikes Jáncs ujonan kinevezett püspökök 
tegnap délelőtt tették le a hivatalos esküt a 
király kezébe. A király, aki gyöngelkedése 
miatt tiz nap óta nem távozott Schönbrunnbó) 
ma az esős idő dacára már 10 órakor a Burgba 
hajtatott. Az eskütételen gr. Zichy János kul­
tuszminiszter asszisztált. Az eskümintát Ráuy 
Ferenc miniszteri tanácsos olvasta. A két 
püspököt később a király magánkihallgatáson 
fogadta. Zichy kultuszminiszter még a tegnapi 
nap folyamán visszautazott Budapestre.

* Vetitőestély a kath körben. Szép 
és élvezetes művészettörténeti előadásban volt 
részük azoknak, kik a Kath. kör tegnap esti ve- 
titőestélyén résztvettek. A közönség melynek so­
raiban különösen az elegáns, högyek voltak nagy­
számmal képviselve, mostis mint mindig szí­
nükig megtöltötte a kör nagytermét. Ninuthy 
Gyula dr theologiai tanár jellemző vonásokban 
ismertette meg a hallgatósággal a görög szob­
rászat fejlődését. Eleven szines előadása mind­
végig lebilincselte a hallgatóság figyelmét. A 
fehér vásznon pedig egymásután jelentek meg 
a ma is meglev* klasszikus népségű görög 
szobroknak képei. Ezt megelőzőleg mozgóké­
pekben mutatták be a német császári pár uta­
zását Korfu szigetére. A legközelebbi vetitő est 
jövő kedden d. u. fél 6 órakor lesz, amikor 
Mont-Blanc kerül bemutatásra. Az előadást dr 
Kiss Géza jogtanár fogja tartani.

* Az uj zirci apát A hivatalos 
lap közli a következő királyi kéziratot: 
Vallás- és közoktatásügyi magyar minisz­
terem elöterjesz’ésére dr Békefi Rémig 
ciszterci rendű áldozárt és budapesti tu­
dományegyetemi nyilvános rendes2 ta­
nárt, a Boldogságos Szűz Máriáról neve­
zett zirci, pilisi, pásztói és szentgotthárdi 
egyesült ciszterci rendű apátságok való­
ságos apátjává kinevezem. Kelt Bécsben, 
1911. évi november 21-én. Ferenc Jó­
zsef s. k.

Az uj apát 1858 augusztus 3-án született 
Hajmáskéren, 1874-ben lépett be a cisztercita 
rendbe. Teológiai és filozófiai tanulmányait 
Zircen végezte, 1881-ben szentelték pappá, de 
már egy évvel előbb Pécsett földrajzot és tör­
ténelmet tanított. Pécsett 1893-ig tanároskodott 
Még nem volt 33 éves, mikor 1891 április 2-án 
az apátválasztó káptalanon tekintélyes rész őt 
akarta jelölni Vajda Ödönnel szemben. R nd- 
kívül nagy művelődéstörténeti és irodalmi mun­
kásságot fejtett ki.

* Ügyéaai megbízott helyette*. Az 
igazságügyi miniszter dr Lányi Sándor székely­
hídi járásbirósági jegyzőt a székelyhídi járás­
bíróság mellett alkalmazott ügyészségi meg­
bízottnak állandó helyettesévé rendelte ki.

* Károly Ferenc Jóxaef főherceg 
őrnagy. Tegnap érkezett vissza nászút járói 
Károly József főherceg és felesége. Az ifjú pár 
a brandeisi kastélyban fog lakni, de nem so­
káig, mert a trón várományosa most lépett elő 
őrnagygyá s áthelyezik a bécsi háziezredhez.

* Ki akar köejegyaő lenni. Az el­
halálozás folytán megüresedett derecskéi kir. 
közjegyzői állás elnyerése iránt a debreceni 
körjegyzői kamara most tette közzé a hiva­
talos lapban a pályázati hirdetést. A pályázati 
idő a harmadik hirdetésnek megjelenésétől szá 
mitott két bét alatt jár le. A közjegyzői állásra 
vafósziuüleg dr Puskás Béla helyettes köz­
jegyzőt fogják kinevezni.
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* H&lálozÁS. Tóth Eudréaé síül. Sipek 
Amália, élete 39. érében elhunyt. Temetése 
tegnap délután nagy részvét mellett ment 
végbe a Teleky-utci 38. st. háttól. Lelki­
üdvéért ma, saerdán d. e. 8 órakor lese a 
requiem a Stent László templomban.

* Ab ügyvédjelöltek tiltakozó gyű­
lése. A nagyváradi ügyvédjelöltek ma délután 
5 órakor tiltakozó gyűlést tartanak a Keres­
kedelmi Csarnok nagytermében. Az ülésen 
gyakorlati idő megbosszabbitása ellen fognak 
tiltakozni az ügyvédjelöltek. A rendezőség 
ezúton kéri a jelölteket, hogy a gyűlésen minél 
nagyobb számmal jelenjenek meg.

* Járványok a megyében. Nagyrá- 
bén a roncsoló toroklob jarváoyszerüleg lé­
pett tel Ugyancsak járványszerüleg lépett lel 
Felsőlugoson a vörheuy. A betegségek tovább 
terjedésének megakadályozása végett a leg­
messzebbmenő óvintézkedéseket foganatosí­
tották.

* Sárgára festik a villamos kocsi­
kat. A nagyváradi városi vasat igazgatósága 
a villamos vasúti kocsikat átakarja festetni 
olyan színűre, mint a budapesti villamosvasúti 
kocsik vannak, vagyis világos sárgára. Erre 
nézve kérelmet intézett a magyar vasúti és 
gőzhajózási felügyelőséghez. Egyben Nagyvárad 
városát is megkereste s közli, hogy a jelen­
legi barna szin nem alkalmas, mert a nap na­
gyon kiveszi a festék eredeti szinét. A kocsik 
alapszíne világos sárga lesz, de megmarad a 
kék színű vonatozás, továbbá Nagyvárad város 
címere. A kocsikat egyenkint Lgjálí átfesteni. 
Az bizonyos, hogy most szebbek a váradi vil­
lamos kocsik, mint a világos sárga buda­
pestiek.

* Kamarai értődtétek A kereske­
delmi magyar kir. miniszter urnák ad 80195 — 
1911. sz. leiratára való hivatkozással, van sze­
rencsénk az érdekeltek tudomására adni, hogy 
a cs. és kir. közös hadsereg részére az 1912. 
évben szükségelt gyógyszerészeti üzemanyagok 
szállítására vonatkozó hirdetménye Budapesti 
Közlöny folyó évi november hó 23-ikij számá­
ban megjelent. — Gustav A. Mach és Johann 
Wojcik sanoki (Galicia) lakosok, — mint ál­
talános meghatalmazottak — értesítették a 
kereskedelmi és iparkamarát, hogy Teodor 
Kacsán és Péter Kudla »parkettpadló tisztitó- i 
szer <-re vonatkozó Magyar, Francia, Német­
országra, Ausztriára és Belgiumra kiterjedő 
szabadalmát folyó évi december hó 31 ig ver­
senyajánlat utján a legtöbbet Ígérőnek elakar­
ják adni. Tudomására hozzuk azért az érdek­
lődőknek, hogy az ajánlati feltételeket, vala­
mint a szabadalom pontos és részletes leírá­
sát a kamara hivatali helyiségében a hivatalos 
órák alatt d. e. 8 tói d. u. 2 ór*ig megtekinthetik. 
A magyar Horvát Tengeri Gőzhajózási r.-t. ér­
tesítette a kereskedelmi és iparkamarát, hogy 
Finme és a görögországi kikötők között uj 
gőzhajó vonalat létesit, melyen a hajószolgálat 
1912 évi január hó elsejével veszi kezdetét. Az 
uj vonal két betenkinti szolgálatra fog beren- 
deztetni és menetrendje a kamaránál a hivata­
los órák alatt d. e. 8—12 óráig megtekinthető, 
mig a díjszabást később fogja a társaság köztu­
domásra hozni. Minthogy kiviteli kereskedel­
münk jórészt éppen Görögország felé irányul, 
— az uj gőzhajóvonalat ajánlja* az érdekeltek 
figyelmébe — azzal a megjegyzéss-1, mikép a 
társaság kereskedők és iparosok, nemkű'önben 
ezen alkalmazottak számára, amennyiben uj üz­
leti összeköttetések létesítése céljából Görög­
országba szándékoznak utazni, hajlandó a leg­
messzebbmenő rnenetjegyk-dvezménveket enge­
délyezni. Nagyvárad, 1911 november hó 27. 
Huzella Gyula kir. kereste. tan. elnök. Sarteadi 
Lajos titkár.

• Kiirtják a mexőbottyáni «beket. 
A központi főszolgabíró jelentest tett az alis­
pánnak, hogy Mezőbottyáa községében Molnár

János kutyája megveszett és a községben igen 
sok idegen kutyát és más házi állatot meg­
mart. Mivel pedig nem lehet tudn!, hogy mely 
állatokat marta meg a veszett eb, a főszolga­
bíró elrendelte az összes kutyák hatósági ki­
irtását.

* Kinevezés A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter dr Verzdr Istvánt, a kiváló képzett­
ségű fiatal orvost, kórházi tb. főorvost s a 
Röntgen intézet vezetőjét a nagyváradi kir. 
katholikus jogakadémián a törvényszéki orvostan 
magántanárává nevezte ki.

* Megszűnt a lépfene. A 2. honvéd 
huszárezred nagyváradi laktanyájában fellépett 
a lovak veszedelmes betegsége, a lépfene. 
Csécsi Nagy Imre őrnagy, parancsnok je’’n- 
tést tett Nagyvárad város tanácsához, hogy a 
laktanyában megszűnt a lépfene, amelyben egy 
ló elhúzott.

* Rajztanár választ áa az iskolázzék- 
ben. Nagyvárad város iskolaszéke ezúttal már 
harmadszor van összehiva választógyülésre, hogy 
a községi polgári fiúiskolánál megüresedett 
rajztanári állást választás utján betöltse. Két 
ízben el kellett a gyűlést, illetve a választást 
halasztani, mert nem voltak jelen kellő szám­
mal. Ugyanis a választógyülésen az iskolaszék 
választott tagjai kétharmadának jelenléte szük­
séges, másként nem lehet megejteni a válasz­
tást. A kétszeri kísérlet után holnapra, novem­
ber 30 án, csütörtökön délutánra Tkury László 
iskolaszéki elnök újból összehívta az iskola­
széket. Óhajtandó, hogy most végre-valahara 
megembereljék magukat az iskolaszék tagjai s 
arra a pár percre megjelenjenek a városházán. 
Úgyis csak két pályázó van, de az egyik meg­
választásáról nem lehet szó, mivel a pályázata 
szabálytalan. Való szirtit, hogy délután 4 órakor 
lesz a gyűlés. A meghívóban ugyanis nincs az 
idő pontosan meghatározva.

* A tűzoltók felszerelés«. A nagyvá­
radi tűzoltóság felszerelése még mindig nagyon 
hiányos s azok pótlásáról haladék nélkül gon­
doskodni kell a városi tanácsnak. Grácztr 
Lajos városi tűzoltóparancsnok tegnap sürgős 
jelentést adott be Nagyvárad %áros tanácsához, 
amelyben rámutat, hogy a vásárnap délutáni 
tűznél azon tapasztalatot szerezte, miszerint a 
tűzoltóság rendelkezésére álló nyo nó;ö nlő uem 
elég. A vasárnapi tűznél az 50 méter hosszú 
istálló oltásához 700 méter hosszú tömlőt kel­
lett felszerelni és igénybe venni s csak 360 
méter tömlő maradt tartalékba. Ebből látható, 
hogy egy nagyobb tűznél, vagy ha egyszerre 
két helyen lenne tűz, a tűzoltóság eredményes 
munkája majdnem lehetetlenné válnék. Ezért 
kéri a város tanácsát, hogy soron kivül 1500 
méter nyomótömlő és 50 pár kapcsoló meg­
rendelése iránt sürgősen intézkedjék. A tömlő 
és kapcsok költsége mintegy 2500 koronát 
igényel.

* Kolera elleni védekezés Biharban. 
Biharvármegyében a kolera elleni védekezés 
munkálatait teljesen befejezték. Hogy azonban 
a község ne feledkezzék meg a veszedelem 
ellen továbbra is védekezni legközelebb e'ő- 
adásokat fognak tartani a koleráról. Tegnap 
az alispán 250 drb szabályzatot* kért a minisz­
tertől erre vonatkozólag.

* Egy fin tragédiája. Végzetes szeren­
csétlenség áldozata lett Sckwartz Béla 18 éves 
pincérfiu, aki saját meggondolatlan könnyelmű­
ségét az életével fizatte meg. Püspökladányban 
történt a szerencsétlenség, ahol egyik barátja 
egy flóbertpisztolyt mutatott neki. A pisztolyt 
nem tudták felhúzni, mire Schwartz, akinek a 
barátja ezért egy krajcáit ígért neki, belenézett 
a pisztoly csövébe. Ebben a pillanatban elsült 
• fegyver, s a golyó a szerencsétlen fiatal­
ember testébe fúródott. Beszállították a bihar 

megyei közkórházba, ahol Schlögl Adolf rendőr­
biztos hallgatta ki. A kihallgatás után Schwartz 
Béla nemsokára meghalt.

VOSZKA FERENCI
ciipő és csizmáira! 
meglepő szolid árban 
előnyösen beszerezhető.

Cégi. IFJ. VOSZKA FERENCI
TELEPHON 1133 TELEPHON 1133.

jay- X Itt a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M kir. 
lőporáruda. Telephon 269. Nagyvárad Rákéczi-ut.,

x Karácsonyi!!! cukorka n agy vásár Aszó - 
dinál Kossuth-utca. Szaloncukrok, figurák, csil­
lárok, díszek, ezer és ezer-féle édességek karácsony­
fára nagyban és kicsinyben kaphatók lesznek. Nagy­
várad, Sas-palota. Telefon 635. és Cukorka 
királynál Kert-utca országos hirü karácsonyi cu­
korka vásár egyedül csak Aszódinál.

x Csillár és fémára gyártási telep : 
Nagyvárad flB** lro<la s raktár
Szt. János a. 1. Bémer-tér 8.
Telefon 556. Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és cseng? 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim 
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

az őszi és téli szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
- angol url szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. sz. 
PF“ Mintákkal kívánatra háznál szolgálok. 
Telefon 11-41. Telefon 11-41

i«KKRKMCT3iO^

1

D

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezöstmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
mig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi ut 5. sz Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 

szemben.
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x Október havában megjelenő magyar 
4á német folyóiratok nagy választékban érkez­
tek. Kérjen mutatványszámot. Benkö Artur. 
Telefon 870.

ség elő.t fog játszani. Most ugyanis Nagysza­
lontán színtársulat szórakoztatja a közönséget 
és a direktornak sikerű t egy estére megnyerni 
Zsigmondyt. A primadonna egyik legjobb »te­
repében az Ártatlan Zsuzsiban fog fellepni. Az 
előadás iránt igen nagy az érdeklődte.

Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jóságu modern és ízléses kályháinkkal.
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta. A legdivatosabb és 

legegyszei ::

állandóan raktáron vannak.
javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok 
(Ováry Lajos utódai).

Csengeri utca 27. szám.
a—.— .....-  ............ o
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koronaSzekrényágy, a; matraccal J20 
Sodronybetát 10 korona 
Rézkarniss 4 korona 

fijermekágy 24 koronától feljebb, kapható

*

ÜK

vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utna 
= 10 sz. Telefon 636. ~

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szerda: A papa (bemutató).
Csütörtök: A papa.
Péntek: A papa.
Szombat: Annuska (Hegedűs Cornél fellép­

tével).
Vasárnap délután: Thedeor és társa, este: 

Kis gróf (operett újdonság).

A papa. Ma este mutatják be a Szig­
ligeti színházban Flers és Cvillovet vígjá­
tékét, amely a keresztségben »A papa« ne­
vet nyerte. A színház igazgatósága mindent 
elkövetett, hogy a nagyváradi közönség teljes 
egészében kapja ezt a pompás vígjátékot« 
amely telve van fino n, ragyogó és grandiózus 
ötletekkel, amilyenek csak Flers és Caillovet 
boszorkánykonyhájából kerülhetnek ki. A 
nagyváradi színházban elsőrangú szereposz­
tásban, pazar kiállításban kerül bemutatóra

IRODALOM.
Javaslat a nemzetiségi törvény mó- 

dositáaa iránt D Papp János, a N így várad 
munkatársa javaslatot do gozott ki a nemzeti­
ségi törvény módosítására vonatkozóig. A 
horvát kiegyezési törvényt (1868. XXX.) ki­
véve, nincs a magyar államra nézve veszélye­
sebb a ko ás a Corpus Jurisban a nemzetiség 
törvényűé’ (1868. XL1V.) Hs ezt a két törvényt 
eltörö'nfík, vagy legalább a magyar állameszme 
szempontjából alapos revíziónak vetnök alá, 
ezt lehetne igazán nemzeti munkának nevezni. 
De hát annyi melléktekintet védi mind a két 
törvényt, hogy ugyan ügyes miniszterelnök 
legyen az, aki ebbe a darázs fészekbe bele 
mer nyalni. Az elméleti fejtegetés sokkal 
könny-bb dolog, kivált a nemzetiségi törvény­
nél, m-ly tudvalevőleg annyira telve van kép­
telenségekkel, hogy egész teljességében végre 
sincs hajtva. Már csak ezért is nehéz ezt a 
törvényt megbolygatni. Könnyen meg-shetik 

’ u. is, hogy mig mi a törvényt az életnek meg- 
. felelőleg akarjuk módosítani, az vkció reakciója 
í gyanánt a nemzetiségek (és esetleg más té- 
1 nyezők is) a törvény rossz, hibás rendelkezé- 
j seinek megvalósítását, az életbe való kivitelét 
I viharosan követelnék. D- Papp János ezzel a 
j kényes kérdéssel foglalkozik, még pedig igen 
: áttekinthető a’akban: törvényjavaslat formájában.

Párhuzamosan közli az általa javasolt módosí­
tott szöveg és a törvényszöveg szakaszait, 
végül indokol st ad a javaslathoz. Papp János 
javaslata haladása a mai törvényhez, sőt álta­
lában a mai tényleges állapothoz képest is; 
azonban az állami iskolák tekintetében a mai 
tényleges állapotoknál rosszabb helyzetet te­
remtene s azt sem helyeselhetjük, hogy a 
magyar tisztviselőknek nemzetitégi nyelvisme­
retből valami extra képesítést kelljen szere z- 
niök. A füzetke általában 30 oldalon sok ér­
dekes dolgot mo:id. Kapható a szerzőnél Nigy- 
váradon.

zetünkön javitva nem lett. Magunknak kell 
tehát az utolsó szalmaszálba kapaszkodni.

Kérve, könyörögve szólunk hozzátok Ma­
gyarország összes óvónői, hogy ügyünk szent 
érdekében tömörülve, együttesen é* személyesen 
adjuk át emlékiratunkat azon fórumoknak, kik­
től helyzetünk annyiszor megígért jogos javí­
tását várhatjuk.

Ezen célból, mi békésvármegyei óvónő1-, 
megbeszélésüik folytán, de mindnyájunk közös 
és elodázhatatlan érdekében, utolsó menekvésül 
felkérünk benneteket, hogy folyó évi december 
hó 2 ók Budapesten reggel 9 órakor az Aulich- 
és Báthory-utca sarkán lévő »Szabadság« kávé­
házban gyülekezve, dr Lnkács György ország 
gyűlési képviselő, volt kultuszminiszter ur ő 
nagyméltó á ;a vezetés? mellett, vonuljunk fel n 
képviselőházba, ahol átnyújtandó emlékirataink­
ban feltárva keserves helyzetünket, kérjük, kö­
veteljük bajaink orvoslását.

Kedves Kartársak I Három esztendei szo­
morú tapasztalat meggyőzött bennünket arról, ha 
mi magunk nem járunk utána, mástól s gitséget 
nem várhatunk. A szép szónak se hiszünk többé. 
Jöjjet’k hát Budapestre mindnyájan! Ne szé- 
gyeljétek kis kopott ruhátokat és ha kölcsön is 
kéritek azokat a filléreket. Menjünk 1 S-beinket 
álszemérem nélkül feltárva bizonyára megkönyö­
rülnek rajtunk azok, kik eddig talán csak azért 
nem orvosolták égető szükségeinket, mivel nem 
volt tudomá uk mostoha helyzetünkről.

L-gyünk ott mindnyájan, jertek Isten nevé­
ben, bármily áldozatok árán I

Ezen felhívást kérjük az egyvárosban lakó 
összes kartársnőkkel tudatni, vaamínt Buda­
pesten december hó 2 án reggól s> órakor a 
»Szabadság* kávéházban megjelenve, együvé 
tartozandóságunkat a kabátra feltörött fehér 
kokárdával jelölni.

Kollegiális szeretettel és bizalommal
Gyotna, 1911. évi november hó 16 án.

Békésvármegye óvónbi.

TANÜGY.
Óvónők mozgalma Mindenki megmoz­

dult már helyzete javítási érd kében, csak a 
magyar óvónők váriak nyugodtan. Nem azért, 
mintha nekik egyedül volna rózsás a helyzetük 
Magyarországon; hiszen a szegény óvónőnél 
jobban elhanyagolt, gy ngébben fizetett alkal­
mazottja a magyar államnak nincs, ök azonban 
azt hitték, így is észre fogják venni őket a 
zajtalan munkájukró'. Eoben a regényben vár­
tak, de hiába. Máiok zajos sürgetései mellett a 
szegény óvórők sorsi elkerülte a felsőbb körök 
figyelmét Enn k következtében az óvónők

A papa«. A direkció teljesen aj díszleteket
készíttetett a darabhoz, amelyet maga Erdslyi 
Miklós színigazgató rendez. A hét ötletes fran­
cia vigjátéka csütörtökön és pénteken is mű­
soron van.

Zsigmondy Ann* Nagyszalontán. A 
nagyváradi közönség becézett szubrettje Zsig­
mondy Anna ma este a nagyszalontai közön-

végre megunták a fo'ytonos mellőzést s ak-
cióba lépnek, amiről a békésm-gyei óvó­
nők a következő felhívásban értesítik kartár­
saikat:

Kedves Kartársak 1
Tűrtünk, vártunk és hallgattunk eddig, de 

láthatjuk, hogy a több oldalról jövő és évek óta 
húzódó ígérgetések dacára, kétségbeejtő hely­

ZENE.

Pablo Casals.
A közönség túláradó lelkesedéssel, a leg- 

csodásabb impressiókkal eltelve távozik a hang­
verseny teremből, azalatt a kritikus azon töri 
a fejét, hogy mit írjon egy ilyen óriási mű­
vészről, mikor a dicsérő epitetonokat már a 
sokkal kissebbeknél kimerítette. Mert bizo­
nyos, hogy Casals óriási művész. A gordon­
kában első a világon. Elfojtott lélegzettel les­
sük, hogyan ömlik a lágy, édes dallam a 
hangszeréből, elszédülünk a minden képzel­
hetőt felülmúló technikától, a brilliáns futa­
mok, kettős trillák, oktávmenetek, üveghangok 
olyan élvezetet nyújtanak, hogy szinte kime­
rültséget érez utána az ember. Az alacsony, 
sovány kis portugál óriássá nő előttünk s mi­
dőn abbanhagyja a játékot, fülsiketítő taps­
vihar tárnod.

A nagy gonddal összeválogatott műsor 
Haydn koncertjével kezdődött. Gyönyörűen ját­
szotta. Bach Suitejében annyi művészetet fejtett 
ki, hogy azt leírni nem, csak érezni lehet. A 
solo gordonkából olyan négyszólamú akkordo­
kat c«alt ki, mint egy orgonából. Valentin! 
Sonatáját is tökélctis művészettel adta elő. A 
nagy közönségre legjobban hatott az utolsó 
négy kisebb darab, Moor magasan szárnyaló 
Preiudeje, Dvorak mély érzésű Waldesruheje, 
Csajkovszki ismert románc', és Popper bor­
zasztó nehéz Vito ja.

Az első báromban a déli román faj min­
den szenvedélye és érzése kifejezésre jutott, a 
hangszer hol harsogott, hol »átfogott a kesében. 
Az utóbbiban a technikai készség staperlativu-
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sít kellett bámulnunk. Ráadásul Fauré Sici- 
lienne-jét játszotta el sordinoval.

A longorakiséretet Dienzl Oszkár na?y 
mű»észette! látta el. A közönség zsúfolásig meg 
töltötte a Csarnok nagytermét s nagy lelkese­
déssel tüntetett. A rendezés nehéz munkáját 
Vidor Manó általános megelégedéssel végezte.

Dr. K. 7-

Kontor Elek hírneves egyhárizene szer- 
zőnk két uj karácsonyi pastor a let adott ki, 
mely méltó folytatása az eddig megjelent mü­
veknek. Kontor Elek müveit fölösleges di­
csérni. Szerte e hazában ismerik nevét. Köny- 
nyed technika, fülbemászó dallam, kellemes 
harmóniai fűzés jellemzik müveit, s úgy a 
kezdő játékosok, mint az előre baladottabbak 
aikerrel"basználbatják. E helyen is felhívjuk a 
kántorok, zenekedvelők figyelmét a most meg­
jelent két műre. (Egyik á dur, másik é dur.) 
Kapható a szerzőnél (Budapest, VII. kerület 
Tököly ut 42. szám. II. emelet 6.) Ara dara« 
bonkint 75 fillér. A megrendelést legcélszerűbb 
postautalványon eszközölni.

EGYESÜLETEK.
A Magyarországi Pénzintésetek 

Országos Szövetsége körzeti gyűlését de­
cember hó 3-án délelőtt 10 órakor tartja 
Nagyváradon a Kereskedelmi Kamara nagy­
termében. A vendégek élükön Mándy Lajos 
elnökkel december 2 án este 7 órakor érkez­
nek városunkba és aznap este 8 órakor társas 
vacsora lesz a Pannónia éttermében. A gyűlés nap­
ján délben ló ugyancsak a Pannónia-étteremben 
társas ebéd lesz (mindkét alkalommal étlap szerint) 
mely gyűlésre és társas összejövetelekre az 
összes pénzintézetek vezérigazgatói, igazgató­
sági és felügyelő bizottsági tagjait s tisztvise­
lőit és az érdeklődő közönséget ezúttal is 
tisztelettel meghivja és szivesen látja az el­
nökség.

NYILTTÉK.

NEUMANN TESTVÉREK
Ovefifesteszeti és diszűvegezési müintézeto.

Üvegcsiszoló és tükör árugyár.
NAGYVÁRAD, RÁKOCZÍ-ÜT 55. SZÁM.

A főtisztelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk mőteraönket 

templom ablakok diszúvegezések 
készítésére, művészies és egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foglalva.

CZÉGÜNK TÚBSZÖROSEN KITÜNTETVE

Telefon 1164.

TÁVIRATOK.
A miniszterelnök a királynál.

Becs, no». 28
Khuen-Héderváry gróf miniszterelcök 

tegnap este tiz órakor érkezeit meg 
Becsbe. Társaságában volt gróf Zichy 
János kultuszminiszter és Bárczy Ist­
ván dr miniszteri titkár. A miniszterel­
nök a bankgassei Magyar Házban szállt 
meg Ma délelőtt Thallóczy Lajos közös 
pénzügyminiszteri osztálytanácsost fo­
gadta. Majd Vérfessy Géza, a király sze­
mélye körüli minisztériumi államtitkár 
tett jelentést a miniszterelnöknek. Tiz óra 
után a külügyminisztériumba hajtatott, 
ahol hossz bban értekezett Aerenthal 
külügyminiszterrel, de előzőleg a Magyar 
Házban Burrián közös pénzügyminiszter 
látogatását fogadta. Khuen-Héderváry 
gróf a kabinetiroda utján jelentést téte­
tett a királynak, hogy tiznapi szabadságra 
megy a Semmeringre. A király déli egy 
órára kihallgatásra hívta a miniszterel­
nököt.

Megmérgezett magánhivatalnok.
Budapest, nov. 28.

(Saját tudósítónktól.) Lombárd János 
magánhivatalnok gyanús körülmények 
között meghalt. A vizsgálat megállapí­
totta, hogy a halál oka egy Párisból 
rendelt gyógyszer volt.

Hét halálraítélt gyermekirtó
Madrid, november 28.

Almeidában tegnap végződött a csoda­
doktorok bűnpörének végtárgyalása. Négy férfi 
és három asszony ült a vádlottak padján. A 
vizsgálat hallatlan dolgokat derített ki róluk. 
Minden nyavalyát egészséges pytrmekek véré­
nek átföcskendezésével gyógyítottak és a ku- 
ruzslók közül ketten, Rodr guez Garcia és 
Leonia, a sebészek, dicsek-dve vallották, hogy 
bélpoklosok is egé>zsegesen kerültek ki ke­
zük aló"'.

Junius 28 án érték tetten a kuruzslókat. A 
tudatlan nép százával tódult hozzájuk, mert 
gyorsan hire futott, hogy messze vidékről jön­
nek Almeidába nyomorékokat, halálos bete­
geket gyógyítani. van bizonyítva, hogy a 
csodádon torok temérdek kis gyermeket le­
vágtak.

A tárgyaláson Rodríguez Carcia elmagya­
rázta, hogy a gyógyítás csak akkor sikerülhet, 
hi a levágott kis gyermek teljesen egészséges 
volt és ha vérét egyszerre sikerűit kic-u.gatni 
az átmetszett torokból es az átszűrt szivbői. A 
három asszony fogta fel a vért, mialatt ők 
ketten Leóméval a gyermekeket lemetszették, 
mint a csirkét.

A törvényszék mind a hét csodadoktort 
halálra ítélte.

támadett és szabadkőművesnek mondott 
lemondani készül. A sejk ül izlam a mai 
miniszter-tanácson nem vett rész.

A török parlament ülése.
Konstantin poly, nov. 28.

A kamara mai ülésen terjesztette elő 
a kormány expozéját. A képviselők figyel­
mét különösen a hadügyi költségvetés kö­
tötte le. A hadügyminiszter kijelentette 
hogy a háborúra való tekintettel szigo­
rúan ragaszkodni kénytelen a hadügyi 
költségvetés minden egyes tételéhez. A 
költségvetés 1,170.000 font deficittel zá­
rul. Reméli a kormány, hogy a háború 
költségei nem fogják megbillenteni a mér­
leget, mert az önkéntes adományok nagy 
mértékben fedezik a háború költségeit, 
amelyek a kincstárt alig terhelik meg a 
rendesnél nagyobb mértékben. Éppen csak 
a vámok 4 százalékos rendkívüli emelése 
az a teher, melyet a háború miatt kér a 
kormány megszavazni.

A sejk Áldozatkészsége.
Konstantinápoly, nov. 28.

Mubarek sejk Kuveitból 3000 török 
fontot küldött a háború céljaira, egyben 
felajánlotta, hogy tiO.OOO embert állít 
fegyverbe. Ennek annál nagyobb a jelen­
tősége, mert Anglia régebb idő óta azon 
az állásponton van, hogy Kuveit függet­
lenítse Konstantinápolytól, hogy ezáltal a 
bagdadi vasút végpontját megkaparintsa

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üslet.

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap változatlan volt 
az irányzat. Készáru forgalom húszezer mázsa 
változatlan árak mellett.

Határidők zárlata :
Aprlisi búza (1912) — — 1183
Októberi búza — — — — 1156
Áprilisi rozs — — — — 10'33
Okióberi zab — — — ■— 9 64
Áprilisi zab — — — — 9-81

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

fának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 848.— 
Oszirák bitelré.zvény — — 652 25 
Jelzálogbank — — — — 484 50 
Leszánitoló és pénzváltó — 571 — 
Salgótarjáni kőszén — — 675'— 
Osztrák államvasut részvény — 720 —

Formára es tartósságra
feliilmalhatatlanok

A szerkesztésért felelős:

Dr VD08II0I GYULA

Az olasz-török háború.
Konstantinápoly, nov. 28.

Négy török torpedónaszád, amelyek a 
Dardanellákból futottak ki, az. Archipela- 
gost bizonyos távolságig átkutatták és az 
olasz flottának nyomát se találták. Hír 
szerint a sejk ül izlam, akit Seki bej le- I 
leplezései nyomán az ellenzéki sajtó meg- 1

a MOSKOVITS 
anatómiai czipők. 
Egységárak: 10, 13, 17 korona 
Nagyváradi fióküzletek:

I. Kossuth ntcza 5. Gyárépület.
II. Bemer-tér, Bazár épület
III. Zöldfa-utcza 7. sz Dr. MUNK-ház

Moskovits Farkas és Társa
ezipö és csizmagyár részvénytársaság.
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„M e s ó s“
czipők láthatók a

Moskovits anatómiai cipőgyár
B ómen-téri
fióküzletének kirakataiban.

i- a
Telefon: 629. sr. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért Jótállók.
Telefon: 629. sz Telefon: 629. sz.

192

Nagyvárad város katonai ügyosztálya. 

35091—911. szám.

FELHÍVÁS!
A véderőről szóló 1889. VI. t.-c. 35. §-a értelmében 

felhívom mindazon hadköteleseket, kik az 1889. 1890. 
és 1891. évben Nagyváradon születtek, avagy itt illető­
séggel bírnak, úgyszintén a Nagyváradon tartózkodó ide­
gen illetőségű állitásköteleseket is, hogy az 1912-ik év­
ben tartandó sorozásokhoz való összeírás céljából a fo­
lyó évi november havában Nagyvárad város katonai 
ügyosztálya előtt a hivatkozott törvény idézett §-ában 
foglalt szigorú büntetés terhe alatt, múlhatatlanul jelent­
kezzenek. Egyszersmind figyelmeztetem az állítás köte­
leseket: 1. hogy a vdt. 31., 32., 33. és 34. §§-aiban a 
papok, papjelöltek, papnövendékek, tanítójelöltek, tanitó- 
képezdei növendékek, öröklött mezőgazdaságok birtoko­
sai, a családfentartókra és az egyévi önkéntességre vo­
natkozó kedvezmények valamelyike iránt netáni igények 
érvényesítésére vonatkozó felszerelt kérvényeiket az 
1912. év január vagy február havában Nagyvárad város 
katonai ügyosztályához, illetőleg idegenek az illetékes 
járási tisztviselőhöz, legkésőbb azonban a sorozás nap­
ján a sorozó bizottsághoz nyújtsák be. 2. hogy az ille­
tőségi sorozójáráson kívül leendő állítás megengedése 
iránt a Vdt. U. 27. §-a értelmében felszerelendő kérvé­
nyeik november havában a jelentkezés alkalmával nyúj­
tandók be, a mikor is az 1. pontban jelzett kedvezmé­
nyek valamelyike iránti esetleges igények is érvényesít­
hetők és igazolhatók. Igazolatlanul később benyújtott 
kérvények elutasittatnak. Végül megjegyzem, hogy a je­
lentkezés kötelezettségének, valamint általában a vdt. 
eredő kötelességek elmulasztása jelen felhívásnak, vagy 
a vdt. törvényben foglalt kötelezettségek nemtudása ál­
tal ki nem menthető és az ilyen kifogások a büntetés 
kiszabásánál figyelembe vétetni nem fognak.

Nagy-Várad, 1911. szept. 25.
Eleméry Ferenc, 

katonai tanácsnok.

DT ATI A eg? 15változatú XJlLlIlUv Zimmerman-féle

egészen uj

HARMONIUM.
Cim a kiadóhivatalban

Feldstrick Kálmán 
kön vkötészete és dobozgyártása 

Nagyvárad, Rákóczi-ut Moskovits-ház
A Széchenyi étteremmel szemben.

Készít mindennemű a szakmába vágó munkát 
a legegyszerűbb és a legdíszesebb kivitelben. 
Nagyvárad-város, Biharvármegye, Magy. kir. 
Ítélőtábla, a Nagyvárad és vidéki M. kir. 
Adóhivatalok, M kir- honvédbadapródiskola 
és a megyei összes főszolgabírók és kör­

jegyzők szerződéses szállítója-

XtqgyvArad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér L

* Biharmegyei Gazdák Áru ás Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrányi-báz.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók őof-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadőt az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerii beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztése; kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra. iet

Buníbera István
EEEE P»pi- és polgári szabó 
NAGYVÁRAD, BÉMER-TÉR.

ügy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendő papság szál­
lj Utója. 9
Helybeli és vidéki Telefon szán 869.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat

Elvállaljuk villamos világi 
tási és erőátviteli berendező 
sek felszerelését.
C s i 11 á r o k,

íviá m pák
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos mólónk
*/, lóarétől iliilu ii|jU0ai.

Költségvetések ingyen.

Telefon szám 614. Fő»erelő telefonja 55. sz.



8 tiszAhtúl 1911. november 29.

EGJOBB ^22

|—» W 1 n n m «w

Dajkovits £. 
lényirodftjában 

Sas palota

esküvői felvételek a leg­

díszesebb elrendezésben, 

villany felvételei speciálitása 
utólérhetetlen.

» —

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

liárkutz József
villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Perecee-ntca 9. szám.

Szép, tartós és jól föaő

í a ka r ék t íí z helyek
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai I
Körözspart, Lévay-palota.
1 iveg Odol 74 hr.
1 » francia stójvir 25 >
1 » száj szagtalanító 50 >
1 tubus dr Heydar fogcrém 50 »
8 » Thymol » !0 >
1 » Stomatin 20 >
1 » tégely Odonün togpaseta bb >
1 drb Odontin betér Bő .
1 üveg Picavan 98 >
1 üveg Bay Rum 86 .
1 > Jera viollette brittanán 80 >
1 » francia brillantin 16, 22, 36 >
1 » folyékony brillant» 60 .
1 > valódi dió olaj 16 >
1 » » » » kivoaat 75 >
1 drb bajuszkötő 15, 20 85 »

Gummi ágylepedö 6 féle 
pipere

minőség igen
és háztartási cikkek legnagyobb
— Nincs vásárlási

1 kreg Kerpel kézfinomdtó 98 in.
1 tégely Margit crém 44) »
1 > Diana crém eb >
1 drb Dianna szappan Hb »
1 dob Lickner púder 38 >
1 » amerikai porcelléa púder 1 frt 20 »
1 üveg amerikai petrol 50 >
1 * Emke bajszeot hajhullás a£ea 1 frt — »
1 fekete champos 12 .
1 rúd rozsa Glycerin szappan 30 »
8 drb francia ibolya szappan 50 »
1 » Kielhauser ibolya glyoeein szappan 28 »

* » Speick szappan 28 >
1 » Windsor szappan 88 >
1 tubus kaloderma 28 »
1 » Beloderma kéufirwmttó
1 kvegtégely tejcrém 20 »

olcsón, mindennemű betegápolási cikk 
választékban, igen olcsón! Saját zsebének slleiisége, ha sietnályewti meg nem győződik az árakról-

legolcsóbb m, minden más itt fel nem sorolt

kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben !

Figyeljen az árakra.
! 1 uuomag eredeti Gillette kés

1 Gillette utánzatu borotva késaiMék
1 valódi serte hajkefe
1 dublé bajuszkefe
1 valódi serte ruhakefe
1 körömkefe
1 súrolókefe óriási
1 súrolókefe kisebb
12 drb Royal angol cipő orém
1 drb cipőcrém-kefe kenőkeíével
1 » cipőfényesitö flanel
1 » Jurigatem Zomáuc
1 mtr vörös gumicső
Egynegyed Ko Bronz watta

1 frt 85 kr
1 . 50

70 .
20 .
4b >
05 »
20 .
10 »
96 »
70 »
20 »
30 .
60 .
Só >

805

TARSOLY és RISZTÓ különlegességek 
vaskereskedésében 

K agy várad, Rákóci-ut RT Minden vasárnap kirakat kiállítás.
Stowrt Uuwló-nyomda rt»rvéaytfcrB*rá^ Nagyvámd.


